

# 随县新时代文明实践工作 简 报

第 2 期（总第 9 期）

随县新时代文明实践中心

2020 年 3 月 30 日

---

## 目 录

- 随县新时代文明实践志愿者勇当抗疫先锋
- 随县均川招募志愿者筑牢“疫情防控墙”
- 千余红马甲防疫在乡村——记随县殷店镇新时代文明实践志愿服务队
- 抗疫战场上的“红衣天使”——随县草店镇新时代文明实践志愿服务队速写
- 农民志愿者吴兵：小小发明助力疫情防控

## 随县新时代文明实践志愿者勇当抗疫先锋

“老乡，新冠肺炎疫情很严重，不要出门。”2月26日，在随州市随县大街小巷、广袤乡村，活跃着一群身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者。新冠肺炎疫情发生后，随县各新时代文明实践志愿服务队，迅速在各级党组织领导下，参加疫情防控工作。

小林镇志愿服务队队长张盼，放下未满两周岁的孩子，毅然奔赴抗疫一线。外地返乡过年的宋爱芝对女儿说：“我们对村里熟悉，又会开车，我们去做志愿者吧！”共产党员、退伍军人雷宏说：“疫情不可怕，人人出一份力，就一定能够战胜它。”大家抱着共同信念，为了一个共同目标，从四面八方、各行各业聚拢过来，志愿队伍不断壮大。

### 尽心的疫情宣传员

“莫出门，莫聚集”、“生活有困难，找志愿者帮忙！”每天清晨，志愿者们拉着小音箱播放防疫知识，趁着入户测体温、发放物资、值守路口登记时“见缝插针”地宣传，织起宣传网。

“我们是熟面孔，用本地话劝大家，乡亲们听得进。”志愿者徐明义说。

“那家我熟，我去劝劝！”红白理事会的志愿者们，知道谁家准备操办红白喜事时，都会主动上门劝说。

疫情当前，禁止操办红白喜事。经过镇、村干部和志愿者宣传、劝导，群众从起初的不理解、甚至抵触逐渐转变为自觉遵守。草店镇东湾村石九明的父亲去世，经志愿者周桂华、石刚天和村干部劝说，他不仅打消了大摆筵席的念头，还在家门口贴出公告，表明不待客、不会友、不收礼。

### **热心的群众代办员**

“大嫂，这是你家买的洗衣粉。”草店镇车云山村志愿者李良、周紫龙不仅为村民代购物资，还用小推车将物资送到农户家中。有时碰上村民急用，来不及采购，志愿者们还从自己家拿出物资送给村民。

“我正月初一下午才从重庆回到家里，家里粮食和生活物品都没有，志愿者余青青为我送来了自己家的大米。”草店镇车云山村余元典说。

万和镇独居老人艾秀琳搬运不便，志愿者们上楼下楼帮忙送到门口。青年志愿者马远征为了帮助患病的村民买到需要的药品，在随州城区辗转奔波十几个药店。

“志愿者们辛苦了，注意防护，保护好自己！”居民群内，大家纷纷为志愿者们点赞。

### **令人放心的安全守卫员**

“人在岗在，疫情不退，绝不收兵，请乡亲们放心。”志愿者胡海广一丝不苟地查看证件，他已经在卡口连续执勤八天。

“你好，疫情防控升级，不得外出，请返回。”安居镇志愿

者储勤涛在幽锦苑小区执勤。听到招募志愿者参与疫情防控工作后，他没有和家人商量，立马报名请战。根据镇疫情防控指挥部安排，他每天从上午八点半上岗，一直坚守到下午六点，午餐就是简单的盒饭或者泡面。“大疫面前，人人有责。”储勤涛说话简单干脆。

“虽然很累，但是很有意义。”柳林镇志愿者续云绪干劲十足。作为所在志愿服务队负责人，他不光自己要在卡口执勤，还要协调好其余二十多个志愿队员的工作安排和后勤保障。

### 暖心的心理疏导员

“您好，请问是XX吗，我是随县疫情防控心理调适志愿者。”志愿者正在对隔离人员进行电话访问，挂断电话前，对方一句“谢谢你”，让心理疏导志愿者张敏感觉很踏实。因为，电话那头原本焦虑的留观人员表示：一定配合接受隔离，感谢各级组织的关心。

为应对留观人员可能产生的焦虑情绪，随县新冠肺炎防控指挥部征集20余名心理疏导志愿者，对县城内留观人员开展一对一心理疏导，有效缓解了留观人员的心理压力。

宣传员、代办员、守卫员、心理疏导员、信息统计员、消毒员……一个个鲜活的事例，一个个忙碌的身影，面对疫情，随县志愿者用实际行动展现了志愿战“疫”的磅礴力量。

（来源：湖北文明网、荆楚网）

## 随县均川招募志愿者筑牢“疫情防控墙”

“各位青年朋友、干部、学生、军人、党员，同志们，在当前的防疫工作中，情况紧急，急需你们的加入，居委会的街坊邻居，小孩、老人们都需要你们的志愿服务，欢迎你们加入古均街志愿服务团队……”2月3日上午，随县均川镇古均街居委会的微信工作群里，党支部书记刘慕秋发出了一条“志愿者征集令”。

古均街居委会位于均川镇中心，常住人口达5000多人，春节前人员流动性大，返乡人员的信息排查、疫情防控知识宣传、劝返点执勤等工作，都给村“两委”干部带来巨大的压力。刘慕秋这条征集令发出后，马上就有人报名。

年轻党员刘威看到“征集令”后第一个报名，“国家有难，人人有责，我们每个人都得为抗击疫情做点力所能及的贡献。”

31岁的李文美也不甘落后，“我是一名退伍军人，而且我年轻，身体又好，暂时没有成家也没有负担，困难时刻，当然要当前锋，挡在疫情前，守护好乡亲们的健康。”

……

不到一天时间，累计20多名志愿者主动报名参与抗战疫情，其中有党员、退伍军人，也有普通群众。

当天下午，志愿者们全部上岗，佩戴志愿者袖章，配合居委

会干部在进出路口劝返点、大街小巷及防疫宣传点，排查返乡、来访人员信息，劝返外来车辆，对群众进行体温监测和宣传引导。

古均街居委会只是均川镇疫情防控中发挥志愿者作用的一个缩影。目前，均川镇越来越多的志愿者加入到防疫战中，协助村居干部、卫生室医生开展疫情防控，构筑起一道道坚实的“疫情防控墙”。

（来源：湖北日报、农村新报）

## 千余红马甲防疫在乡村 ——记随县殷店镇新时代文明实践志愿服务队

自疫情防控阻击战打响以来，随县殷店镇的街头巷尾就多了一群身穿红马甲的人。他们每天早上8点30分准时列队，扛旗从政府大院向镇区的大街小巷出发。队员们有的拖着音箱，给居民播放有关防疫知识和救助措施；有的拿着小喇叭，一路向居民们喊话，提醒大家在家自我隔离，讲究个人卫生，出门一定要戴上口罩。

他们是谁？他们是去年冬季成立的殷店镇文明实践志愿服务队队员。队长、镇文化站站长熊九龙介绍，除殷店镇共青团和政府年轻干部外，文明实践志愿服务大部分队员来自于殷店镇正能量微信群。这个微信群以“爱心奉献社会，造福殷店百姓”为

办群宗旨，常年开展公益活动，目前有近 1300 名会员。这次防疫战打响后，千名会员“秒变”队员。

日前，家住新大桥对面周家湾的金舟山大爷准备上街买菜，在新大桥上被卡点的工作人员拦住。此时，志愿队员张国正好路过这里，张国向金大爷询问情况之后，连忙安慰金大爷不用担心，并主动到附近的超市为金大爷买好菜。此后，金大爷每次上街买东西前，总是打电话让张国帮忙买好，然后金大爷在卡点外面等候张国送过来。时间久了，人们还以为张国是金大爷的儿子。

镇上组建了新时代文明实践志愿服务队后，全镇 30 个村（居）委会也相继建起了各自的志愿服务队。如今，他们也纷纷变身防疫队员，配合村（居）委会做好本地的防疫工作，流转出一桩桩美谈。

鞍山村詹全国的母亲去世，村干部、村志愿服务队员马升广得知消息后，上门劝导取消了 22 桌酒席。天河口居委会志愿服务队先后劝导两户丧事简办，12 户婚事、生日宴推迟或取消。经过钓鱼台村志愿服务队的努力工作，该村陈德平的父亲下葬时，只有 5 人送别。

“这是我一生所见人数最少的安葬。”该村老党员马光烈说，按照当地死者为大的习俗，一切都要为安葬让路，但是现在所有的事情都是为防控让路。

（来源：湖北日报、农村新报）

# 抗疫战场上的“红衣天使”

——随县草店镇新时代文明实践志愿服务队速写

“我们村5个村干部，加上驻村工作队一共8个人，既要测体温，又要守路口，既要代购生活物资，又要录入健康登记。还好有了这些志愿者，我们村的防疫工作才能顺利开展。我们替老百姓感谢他们！”2月14日，随县金锣山村党支部书记刘志兰说道。

防疫阻击战一打响，各村的新时代文明实践志愿者纷纷报名，他们穿上红马甲，戴上红袖章，活跃在村里的各个角落，成为群众眼中最暖心的“红衣天使”。

“大家多出一份力，疫情就早一日结束。”二道河村村民马成道出了志愿者们内心淳朴的想法。

每天清晨，各村的志愿者们拉着小音箱在各村播放防疫知识，趁着入户测体温、发放物资、值守路口登记时“见缝插针”地宣传，织起无死角的宣传网。

草店居委会的志愿者徐明义每天挨家挨户发放消毒丸。在走家串户的路上，他还拿起小喇叭喊话：“少出门，不聚集。若出门，戴口罩。讲卫生，勤洗手。有症状，早就医。”

“我们是熟面孔，用草店话讲顺口溜，老百姓听得进。我们看见乡亲们不戴口罩出门，或者扎堆聊天、晒太阳的时候，也会提醒他们，久而久之，大家都养成了好习惯。”徐明义说。

“那家我熟，我去劝劝！”志愿者知道有谁家准备操办红白



喜事时，都主动上门劝说。疫情当前，镇疫情防控指挥部禁止操办红白喜事，群众难免有抵触情绪，红白理事会的志愿者们都会前往家中劝阻，以免群众聚集造成交叉感染。截至目前，草店镇新时代文明实践志愿者共劝阻操办红白喜事 32 起。

为减少人员流动，按照市县指挥部部署，草店镇禁止私家车上路，各小商铺也关门停业，村民出行采买不便，各村志愿服务队自发统计村民物资需求，并代为购买。车云山村紧邻河南信阳，距镇区车程一个小时，是草店镇最远的村，且多山路，村民出行十分不便。车云山村志愿者李良、周紫龙不仅为村民代购物资，还用小推车将物资送到农户家中。有时碰上村民急用，来不及采购，志愿者们还从自己家拿出物资送给村民。“我正月初一下午才从重庆市回到家里，家里粮食和生活物品都没有，志愿者余青青为我送来了自己家的大米，我挺感动的。”车云山村余元典说。

（来源：湖北日报、农村新报）

## 农民志愿者吴兵：小小发明助力疫情防控

3月6日，随县万和镇邱家大塆村，村民吴兵驾驶自己发明的自动喷雾车对全村进行消毒，以往 10 名壮劳力背着喷雾器走一天才能完成的任务，现在 1 个人半天就能完成。

今年 44 岁的吴兵是一名共产党员，虽然只有初中学历，但

他刻苦钻研，对农机修理无师自通，从事相关工作已有10余年。新冠肺炎疫情发生后，一向热心村里公益事业的吴兵主动当起志愿者，参与路口执勤和村庄消毒。在此期间，他还琢磨出两项小发明——自动喷雾车和自动升降栏杆。

邱家大垆村有30多个自然垆，垆里路窄，洒水车进不去，防控初期全靠人工消毒，志愿者们背着30斤重的喷雾器，走一天才能全覆盖，费时又费力。

“能不能设计一个既能自动喷洒消毒液，又便捷灵活的机器？洗车用的高压水枪给我带来了灵感。”吴兵找来一辆旧的电动三轮车，一个大塑料桶，一台发电机，一台电动机，一台高压水泵和一个高压水枪头，利用发电机带动电动机，再带动增压泵，把消毒液吸出，经由高压水枪头喷出。2月上旬，一辆半自动喷雾车设计成功，只需一人开车，一人手捏喷头喷洒，即可完成消毒。

2月中旬，村里出现了确诊病例。为尽量减少人员出门，吴兵又开动脑筋，寻思着如何实现自动喷雾。一场春雨下来，车辆雨刮器的工作原理给他带来了启示。吴兵将喷头固定在三轮车上，找来废旧雨刮器，通过连动杆带动喷头喷洒，一举解决了自动摇头左右喷雾的问题，实现了一人轻松作业。

在此期间，在路口值守的志愿者已经坚守了20多天，由于经常要检查车辆、移动锥桶，大家的身体渐渐吃不消。能不能设计一个停车场出入口那样的自动升降栏杆呢？吴兵又开始琢磨起来。

说干就干，他将家中旧收割机上控制收割台喂入深浅的减速

机卸了下来，又找来钢管焊接上，通过电瓶供电，双控开关控制升降，一个简易的自动升降栏杆很快“上了岗”。

“有车过来，只用核对信息，然后动动手指一按，自动抬杆放行，省力不少，还减少了人员接触。”志愿者们对这个小发明赞赏有加。

(来源：湖北日报)

